

“单独两孩”不设统一时间表

夫妻任何一方户口所在地允许即可申请

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,启动实施一方为独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。“单独两孩”政策如何启动实施?各地是否有统一的时间表?今后计划生育工作要放松了吗?16日国家卫生计生委副主任王培安做了进一步解读。

1 新政意义何在? 增强家庭养老照料功能

问:您怎样评价启动实施“单独两孩”政策的意义?

答:经过反复酝酿,党中央作出了启动实施“单独两孩”政策的决定。这是计划生育政策的重大调整完善,是适应人口发展新形势、合乎民意的重大举措。一是有利于保持合理的劳动力规模,延缓人口老龄化速度,促进经济持续健康发展;

二是有利于逐步实现国家政策与群众意愿的统一,提升家庭抵御风险的能力,增强家庭养老照料功能,促进家庭幸福与社会和谐;三是有利于稳定适度低生育水平,促进人口长期均衡发展,促进人口与经济、社会、资源、环境的协调和可持续发展。

2 如何具体实施? 各地启动时间不宜间隔太长

问:没有统一时间表是否意味着各地可以完全自主决定?

答:《中华人民共和国人口与计划生育法》第十八条规定:国家稳定现行生育政策,鼓励公民晚婚晚育,提倡一对夫妻生育一个子女;符合法律、法规规定条件的,可以要求安排生育第二个子女。具体办法由省、自治区、直辖市人民代表大会或者其常务委员会规定。

按照这一规定,各地人口与计划生育条例对再生政策作

出了具体规定。这次启动实施“单独两孩”政策,由各地依据人口与计划生育法,通过省级人民代表大会或其常委会修订地方条例或作出规定,依法组织实施。我委将做好调研指导工作。

启动实施“单独两孩”政策,全国不设统一的时间表,将由各省(区、市)根据实际情况,确定具体时间。但是,各地启动实施的时间不宜间隔得太长。

3 何时能申请? 得等到各省份出台专门规定

问:符合“单独两孩”政策条件的夫妇,何时能申请再生育?

答:当夫妇俩的户籍所在省份修订了人口与计划生育条例或人大常委会作出了专门规定,允许单独夫妇可生育两个孩子,就可以按程序

申请再生育了。如果二人户口不在同一个省份,只要任何一方户口所在地允许单独夫妇生育两个孩子,就可在哪里申请再生育。

4 人口会暴增吗? 启动时间差可防扎堆生育

问:启动实施“单独两孩”政策,会不会出现符合条件的夫妇扎堆生育,导致短期内出生人口大幅增长?

答:从全国来看,符合“单独两孩”再生育条件的夫妇总量不是太大,再加上“单独两孩”政策由各省份根据当地实际情况,确定具体的启动时间,

由于各地人口发展形势、工作基础有一定的差别,准备情况各不相同,各地启动实施政策会有时间差,因此,短期内不会出现出生人口大幅增长的问题。

经济学家厉以宁驳“国企改革低于预期” “容易的都改了,剩下的都很难”

15日,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》全文发布。16日,经济学家厉以宁在其新书《中国经济双重转型之路》发布会上指出,既要有信心,也应有耐心,“容易的地方都改了,剩下的都很难。”

本报驻京记者 仲爱梅

国资委或主盯 国企资本配置改革

“国有资本体制改革分为两个层次,国有资本配置体制改革和国有企业管理体制改革。”厉以宁认为,改革开放以来的许多年内,我们所着手的有关国有资本体制的改革,基本上都集中在国有企业管理体制改革,即第二层次的改革上,国有资本配置体制改革这一层面基本被忽略了。因此,当前改革应该是两个层次同时进行,且重点应放在资本配置。

厉以宁指出,国资委今后如果继续存在,其主要任务也不应该是过去那种对国有企业进行管理和监督,而应该放在资源配置上。“国资委下面可以设立若干个专业、综合的国家资本投资基金公司,主管股权增减,对于短缺、新兴的产业,可以增加投资;产能过剩、效益不好的,可以撤走,这样资源配置的效率就提高了。”

对于很多人关心的,十八届三中全会中有关“国企改革”的措施略低于预期等问题,厉以宁也发表了自己的看法。他说,改革一定要有信心和耐心,因为“三中全会确定了要以市场经济为改革的方向,且明确市场在资源配置中起决定性作用,这一变化说明,对

国有企业制度改革要有信心。”但同时还要有耐心,因为“容易的内容都改了,剩下都是难的了,怎么改还在研究,需要统一思想,做很多协调。”

农民应该是职业 而非身份

“农民照理说都应该是市场主体,就是因为产权没有界定,农民实际上没有产权,没有财产性收入,农民作为一个农业的种植者、农产品销售者,产权不明确。不把农民这个问题解决,我们很难成为有效的市场经济。”厉以宁再三强调了“土地确权”的重要性。

在他看来,中国国情决定了我们的城镇化不能走西方发达国家的老路,而应该是“老城区改造+新城区规划+新社区分流”,建立在社会主义新农村基础上的“新社区”应是中国的特色所在。“已经有些农民上楼了,但还要进一步发展。第一,园林化;第二,循环经济化,绿色经济;第三,公共服务到位,建立各个公共设施;第四,城乡社会保障走向一体化;第五,从村镇管理变成社区自治。”

实现城乡一体化之后,便是农民工的市民化。厉以宁认为,尽管农民在未来仍将继续存在,但“农民”将成为一种职业而非身份,“从事农业生产,包括家庭农场主。”

司法部专家: 废除劳教制度 尚需全国人大批准

中共十八届三中全会全体会议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,废止劳动教养制度。

据悉,目前劳教制度主要有四个文件,分别是两个全国人大常委会批准的国务院决定,一份国务院转发的公安部规定,和一份公安部自己的规定。

国务院的两个决定分别是1957年的《关于劳动教养问题的决定》和1979年的《国务院关于劳动教养的补充规定》,其中后者对劳教的对象有所扩大。

司法部研究室原主任王公义教授强调,如果要废除劳教制度,全国人大必须走一个废除上述两个“决定”的法律程序,要报全国人大常委会批准。中央只是决定了要废除劳教制度这件事,但从程序上讲,并不是中央一句话就可以了,必须经过国务院报全国人大常委会批准,要有一个正式的关于取消劳教制度的决定。

王公义还强调,废除劳教制度后,关于原来属于劳教对象的那部分人如何分流,都需要修改相关法律,相应地需要改有关的罪名。刑法、刑事诉讼法、治安处罚法、行政诉讼法、行政法等相应条款都需要改,然后才能把应该送监狱的、送社区矫正的、送工读学校的不同类型的人进行处理,否则无法处理。 据法制晚报

公安部: 针对民警违纪违法 举报电话近期开通

据新华社北京11月16日电 目前,公安部正在抓紧建设全国公安民警违纪违法12389专用举报电话及互联网举报平台,并将于近期开通。

另据了解,今年以来,公安部会议费、出国经费、公务用车购置及运行费同比分别下降80.9%、57.4%、6.4%,会议、发文数量同比分别下降54%、34%。

公安部有关负责人还介绍,进一步简化新车注册登记手续,对所有新出厂的轿车和其他小型、微型载客汽车在办理注册登记前免于检验。同时,公安交管部门将实施休息日办公办事制度,在学员约考人数多、交通违法行为量大的地区开设休息日和节假日办公办事窗口。

1000名泌尿 疾病患者 免费筛查

为更好地服务百姓健康,救助贫困弱势群体,即日起至11月30日,山东大学第二医院泌尿外科“舒暢行动”公益健康月活动,为1000名泌尿系统结石患者免费筛查(包括泌尿系B超筛查、尿流率测定、残余尿测定、肾脏指诊等检查),为100名贫困患者和寒暑假患儿实行免费手术治疗。
活动地点:山大二院门诊楼三楼泌尿外科门诊
咨询电话:0531-89675401 89675402